

Программа 8.1.1. Рациональность форм духовной жизни в условиях цивилизационных изменений в России (координатор докт. филос. наук В. В. Целищев)

Учеными Института философии и права выделены основные инвариантные для истории западной философии онтологические, гносеологические и ценностные составляющие концепции рационализма, в частности, онтологический монизм, принцип познаваемости мира, высокий ценностный статус разума, а также иррационализма, а именно, онтологический дуализм, признание запредельности для разума потусторонней «реальности», низкий ценностный статус разума.

В том же Институте разработаны онтологические основания — натурализованный внутренний реализм — для решения проблемы соотношения онтологии и идеологии научной теории. Предложено решение проблемы теоре-

тических и операциональных ограничений в натурализованной семантике как проблемы выражительных возможностей теории, ограниченных методологическими критериями представления объектов. Показана нерелевантность сложившегося подхода к понятию наблюдения, принимавшегося как непроблематичный источник знаний о мире и использовавшегося для решения онтологических, методологических и семантических проблем. Продемонстрировано, что почти все критические аргументы, представляющие проблему для реализма и рационалистической философии, являются прямыми следствиями активности наблюдения, что лишний раз подчеркивает нерелевантность традиционных философских теорий.